



营商环境活水激发创新创业活力

31个“一件事”催生市场主体约3万



咨询辅导区

由面对面到肩并肩,咨询辅导的作用发生了很大改变 郑报全媒体记者 马健 图

新的市场主体不断迸发活力,为郑州经济发展不断注入新动力。

2020年,全市新增市场主体26.71万户,各类市场主体实有户数达137.31万户,郑州成为全国第8个市场主体超百万的省会城市。

“只有稳住市场主体,经济社会才能获得持续动力。”郑州市市场监管局相关负责人告诉记者,为打造更加优良的营商环境,我市聚焦简政放权、放管结合、优化服务,深入推进商事制度改革,进一步激发市场主体活力,为郑州经济高质量发展增添新动能。

郑报全媒体记者 李爱琴

简政放权便企利民 19个事项家门口“就近办”

商事制度改革重要的内容之一,就是行政许可权限下放。按照下放高频事项、留下高风险事项、保留省局委托事项的原则,自2020年8月31日起,市市场监管局将与药品医疗器械有关的5个主项19个具体事项的审批事项,下放到14个区县(市)、开发区市场监管部门去

办理。

“现在办事真方便,只要登录河南省政务服务网进行申报,申报成功后到区政务服务大厅递交材料,当时就可能拿到行政许可,这在以前,得往市里跑,麻烦不说,还耽误时间。”在高新区政务服务大厅拿到药械行政许可的徐先生高兴地说。

行政许可权限下放,老百姓实现了家门口“就近办”。与此同时,进一步方便群众办事,郑州市市场监管89项审批项目已经实现100%网上办理;“一网通办”正加速联通;深化电子营业执照、电子印章推广应用,“跨域办”让群众办事便利化程度进一步提升。

“进一次门查多项事” 新型监管让市场秩序更公平

“以前都是一个部门一个部门来检查,企业要花费大量时间和精力接待检查。现在好了,多部门联合检查,进一次门,查多项事,我们的负担小了很多。”去年年底,接受完市场监管、发改、生态环境等部门的联合检查后,高新区一企业负责人对这种检查方式表示由衷认可。在“放得开”“放得活”的同时,如何“管得住”“管得好”?这是推进“放、管、服”改革过程中市场监管部门着重考虑的问题。

为此,市市场监管局以信用监管为基础,

依托全省统一的“双随机、一公开”监管平台,整合、完善市场监管部门的“一单两库”,探索开展跨部门联合抽查的新型市场监管体系。

狠抓信息数据源头归集,通过“全国一张网”平台,全市归集政府部门涉企信息数据880多万条,总量位居全省第一。

在“管”的同时,注重提升对市场主体的包容度,不断健全完善市场主体信用修复机制,给企业以主动纠错的机会。截至“十三五”末,全市共有24万条异常名录和严重违法失信企

业信用修复信息,100余家企业实现行政处罚信用修复。

建立了由48个成员单位组成的“双随机、一公开”监管工作联席会议制度,协调有关部门对道路客运、互联网上网服务企业、农药化肥种子生产经营企业、学校食堂食品安全等12个领域开展了部门联合抽查工作,2020年全市各部门通过“双随机、一公开”监管方式抽查市场主体54129户。

政府主导、部门牵头、协同联动、统筹推进的新型市场监管机制日臻完善。

优化“服务”出成效

31个“一件事”催生市场主体约3万

“没想到在机器上提交材料,几秒钟就领到了营业执照。”不久前,在河南自贸试验区郑州片区综合服务大厅里,郑州一企业负责人通过企业登记全程智能化审批机完成注册,体验了“秒批秒领照”后,企业负责人激动地说:“现在政府的办事效率真高,证照办理太方便了。”

想要企业有更好发展,就要为企业提供更好的服务、创造更好的环境。为最大限度压缩企业开办时限,市市场监管局试点推行一般性经营企业开办注册登记智能化“秒批”。在食品流通领域,取消现场核查,改为承诺制,开办食品生产小作坊、小食品经营店、小餐饮店,凭身份证即来即办等。这些措施力度全国领先。

注册登记智能化“秒批”、告知承诺制,只是郑州市市场监管局不断优化政务服务的一个侧面。

在郑州市“一网通办、一次办成”政务服务改革中,郑州市市场监管局牵头“1+X”商事登记制度改革工作,紧紧抓住企业和个体工商户这两类市场主体的办事需求,2020年7月,在郑州市政务服务网开设商事登记“一件事”专区,上线运行31个商事登记“一件事”。

根据实际情况,按照“一

件事”办事流程,所有新开办企业和个体工商户,可选择“一站式”统一联办或“套餐式”自主选办进行办理。

“一站式”统一联办就是将“1”包含的营业执照、印章刻制、税务登记、社保登记和银行预开户5个事项一次性办理完毕;选择“套餐式”自主选办服务的,按照系统设定的逻辑关系可以在5个事项中勾选和营业执照联办的项目。

“‘一件事’服务,进一步实现了事项集约化、选择个性化和服务便利化,使企业、群众办事更方便。”郑州市市场监管局相关负责人介绍,商事登记“一件事”推广应用,使材料减少76%、环节减少80%、时间减少80%、跑动减少80%,老百姓的认同感、获得感不断提升,市场活力进一步增强,截至2020年底,通过统一联办和套餐选办两种模式,共办理业务约3万件。

改革不止,步履不停。市市场监管局相关负责人介绍,下一步,将根据改革整体进度,加快发布上线新一批商事登记“一件事”,在更广领域、更大范围为企业、群众提供更多的商事登记“一件事”联办服务,以更优的营商环境,吸引更多的市场“活鱼”,在助力郑州经济高质量发展中展现新作为。